

# 一面锦旗，背后写满暖心故事

这个真实故事发生在无锡立信高职校机电工程系

教育 HEADLINES  
头条

《现代快报+》教育/人才工作室出品

“一名职校生曾休学一年陪伴父亲治病，后来自己遭遇交通事故，他对学校的关怀和师生的帮助充满感激，康复后特地陪同家长为学校送来了锦旗。”新学期开学后，这一真实的暖心故事在无锡教育界传为佳话。

“教育有温度，锦旗载深情”。前不久，一面锦旗送到了无锡立信高等职业技术学校机电工程系副主任赵春辉的手中，锦旗上“关爱学生恩泽长，师恩浩荡永难忘”的烫金大字格外醒目。

送这面锦旗的是该校学生仲强(化名)的家长，锦旗背后有一个充满温情与力量的故事。

据了解，仲强同学于2019年8月踏入校园，成为当时L智能制造技术51901班的一员。在校期间，他认真学习，积极投身于各项活动，凭借出色的表现赢得了老师和同学们的一致好评，是大家眼中懂事上进的好学生。

然而，命运却在他的人生道路上接连设置难关。2022年11月，仲强的父亲

被查出肝癌，面对家庭的变故，仲强毅然选择休学一年陪伴和照顾父亲。一年后，仲强复学进入L工业机器人技术52001班，本以为生活逐渐步入正轨，可意外再次降临。2024年8月，他遭遇交通事故，经历了大小手术多次，医疗费用高达20多万元。

在仲强住院的艰难时刻，学校迅速行动起来。机电工程系系领导和班主任曹老师多次带人前往探望，不仅为仲强妥善协调了学业相关事宜，确保他在康复后能顺利跟上学习进度，还积极为他减免了第五学年的相关费用，并为他争取到国家助学金、“红十字博爱送万家”人道救助等补助，实实在在为这个家庭减轻了负担与压力。

如今，仍处于恢复期的仲强，在父亲的陪伴下，拄着拐杖，趁着回校补考的契机，和父亲一起将锦旗送到学校系部。

该校领导在了解到仲强目前恢复情况良好时，鼓励他继续保持积极向上的心态，勇敢面对学习和生活中的挑战，并表示学校今后将持续关注他的学习与生活。仲强也坚定地表示，会将这份温暖转化为进取的动力，克服困难，努力前行。

“锦旗飘扬在校园，传递的是关爱，收获的是信任。”该校校长马建春说，周乐稳的经历是学校一直以来关心爱护学生的一个缩影，学校将进一步完善关怀机制，真正实现教育“育人”与“暖心”的双重价值，培育出更多心怀感恩、积极向上的栋梁之材。

曹萍 刘亚

# 构建“运河思政”多元课程

高浪小学结合大运河文化资源推进大中小学思政课一体化建设

快报 关注  
教育/人才工作室

联手区内外中小学、市内高校，开展“手拉手集体备课”“同上一节大思政课”活动，利用学校地处大运河边的资源构建“运河思政”课程……近年来，无锡市新吴区高浪小学多元推进大中小学思政课一体化建设，取得积极成效。

高浪小学是无锡市大中小学思政课一体化建设联盟校、新吴区小学道德与法治学科基地校。该校以“思维型教学理论指导下的小学道德与法治的实践”课题研究为载体，3年多来共开展20余次教研活动，课堂教学与活动实践相结合。同时，学校把“思政小课堂”搬到“社会大课堂”，通过红领巾研学、校企合作、走读运河等方式，引导学生在实践中厚

植家国情怀。

在开展红领巾研学活动中，“红领巾”寻访小队走进运河边民营企业无锡隆玛科技公司，通过与民主党派爱国人士、隆玛科技董事长杨朝辉先生对话，领会“红石榴家园”蕴含的丰富精神文化内涵，在大运河研学中培养了爱党爱国情感。

在校企合作中，学校与中电二公司签约工程教育合作，共同探索“运河水净化”工程教育形式，与中储无锡物流中心开展“走读运河，校企联学”活动，师生们深入中储物流生产作业现场参观，培养了学生认真严谨的学习态度。

在“走读运河”活动中，学生们寻访身边的大运河，在运河餐馆包馄饨、品江南美食，行走清名桥，乘坐运河游船，调查运河水质，了解身边大运河的历史变迁以及沿河两岸文化带建设，在实践体验中丰厚文化底蕴。

依托大运河这一纽带，该校构建“运河思政”多元课程，开设“学科+运河思政”基础类整合课程、“活动+运河思政”

品格浸润拓展类课程、“大数据+运河思政”AI类赋能课程，形成了运河课程校本化体系。学校推进“运河思政”课程，遵循在课堂教学、课外活动、德育教育中渗透文化教育，并将文化教育与学生行为规范教育相结合、与家庭和社会生活实践相结合。

学校以专题教育与课程融入，推进大运河的民族团结特色文化建设，打造“铸牢中华民族共同体意识进校园”示范校，将中华民族共同体意识教育融入地方课程、校本特色课程。

在推进思政和艺术结合上，学校创立“丝之韵”掐丝珐琅艺术工作坊，对掐丝珐琅的表现形式进行融合与创新，让无锡的大运河景点在非遗中充分展示，也让每一名儿童成为非遗品读者、传承者和创新者。师生展现运河文化的作品在公交巴士、景点等展播，掐丝画作品参加省级七彩假日展、省市级中小学艺术展、无锡高校非遗文化展等，推进了学校思政和美育融合的创新探索。

王晓华

## 涉及经开区新吴区滨湖区 三所新高中9月招生

无锡教育版图再扩容，为众多初中学生带来利好。今年9月，无锡市第一中学太湖新城分校、江苏省天一中学新吴分校、江苏省锡山高级中学滨湖分校将正式启动招生，三所新学校均过渡办学一年。

据了解，无锡一中太湖新城分校位于吴都路与瑞景道交叉口，与湖滨高中新校区相邻。学校占地约13万平方米，建设主要场馆的同时将引入数字化加工中心、计算机设计中心、创客中心等新型教学功能空间。此外，位于梁溪科技城西部中央核心区(凤翔路与刘潭路交叉口)的无锡一中梁溪分校，将于2026年9月启动招生。

天一中学新吴分校位于至德大道与至礼路交叉口，学校以文化为基石，以“书林育人、知识立方、鼎筑大成”为理念，打造多元化、多孔性的教学空间和可学、可游的文化校园。江苏省锡山高级中学滨湖分校位于南方泉的南湖中路和塘绛路交叉口，学校秉承“知史寻根，循脉而行”的设计理念，将自然景观与城市道路有机融合，构建一个学校、城市、自然相结合的生态圈。

释放优质普通高中学位，让优质教育资源落地生根，近年来，无锡加快优质普通高中资源布局建设，预计2027年普通高中录取比例达70%。

施教

## 江苏省无锡技师学院： 22年传承雷锋精神 成思政实践必修课

学生志愿者在无锡南禅寺连续22年传承“雷锋精神”不间断，成为江苏省无锡技师学院开展思政教育实践的独特一课，也是在无锡中等职校和技校教育史上值得书写的一笔。

据了解，从2003年寒假至今，该院有十几批志愿者身着红马甲、手持黄彩旗，在南禅寺开展交通指引和帮扶行人志愿服务，用行动诠释文明，续写志愿服务队22年传承“雷锋精神”的光荣传统。

在无锡技师学院，每个系部都有学生参与志愿服务实践，用统一的“红马甲”绘就文明底色。早高峰时段，南禅寺人行天桥附近随处可见志愿者的身影，他们维持交通秩序、搀扶长者上下阶梯、协助搬运重物、指引游客路线、清扫地面垃圾，成为“流动服务站”，寒假期间累计服务群众超过300人次。

22载传承，彰显育人初心。学院南禅寺交通协勤志愿服务队自2003年成立以来，已累计输送志愿者超8000人次。历经20余年传承，该队伍形成了“党员带团员、教师带学生”的特色机制，并荣获无锡市优秀志愿服务项目、无锡市百个最佳志愿服务组织，以及江苏省和无锡市“三下乡”社会实践活动优秀团队等称号。

服务升级，初心不改。志愿服务从单纯维持交通秩序扩展到全方位便民服务，形式虽变，育人初心未改，该项目已成为无锡技师学院思政实践的每届学生必修课，通过“岗前礼仪培训+现场情景教学+服务心得分享”三维培养体系，让学生在志愿服务中厚植家国情怀，感悟人生价值。

成素英

现代快报+ 新媒体品牌矩阵展播

# 江苏文脉

文质彬彬 含情脉脉

扫码关注江苏文脉